

EL CORREO

MADRID

Martes 9 de Setiembre de 1890

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.806

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Año XI

CAMPAÑA ELECTORAL

En la Coruña.—Desbordamiento.

Nada menos que seis columnas de let a muy apretada, consagra *La Voz de Galicia* en su número del sábado, a describir los últimos actos del gobernador de la Coruña, dirigidos algunos de ellos a desmontar la máquina administrativa, que cree propia al Sr. Puga, amigo del señor Romero Robledo.

El Sr. Puga, por la consigna, sin duda, que trae de San Sebastián, va a tragando saliva, hasta ahogarse casi, con; pero ya no puede más, visto que el callar y la benevolencia de su jefe no dan resultado. Además, el disimulo ha debido ya llegar a franquear todos los límites, cuando también desde San Sebastián ha roto el Sr. Romero con el convencionalismo, de que se ríe el Sr. Silvea, y declara que no se puede tolerar por más tiempo lo que está ocurriendo.

Lo que está ocurriendo ya lo hemos dicho nosotros en nuestra *Cronica electoral*.

Pero el resumen de sucesos del último mes en la Coruña, viene a ser el siguiente:

Cercada.—Allí fué el 13 de Agosto un delegado con 15 pesetas diarias, un Sr. Martínez, ex-alcalde de dicho pueblo, el cual, después de muchas peripetias, concluye transformándose el 2 de Setiembre en otro delegado, Celastino Amigo (a cualquiera cosa se le llama ya «amigo» en estos tiempos), cuyo delegado, auxiliado por la Guardia civil—(ahora la Guardia civil está haciendo un gran papel en la... persecución de ayuntamientos)—disolvió la Junta municipal del censo más que a paso, cuando estaba celebrando un sealon, y además disolvió el ayuntamiento.

La causa de la destitución, está en los vicios electorales de constitución, que alcanzan a la fecha de 1870; añadiendo el periódico coruñés:

«Lo mejor—dice—del caso es que los concejales interinos designados por el gobernador son procedentes de elecciones que afectan al mismo vicio que el gobernador atribuye a las celebradas en 1887.»

Mañón.—A este Ayuntamiento salió disparado el mismo delegado que se mandó diez hace a Santa Marta de Ortigueira, y aplicó la misma receta jurídica que en Cercada: todas las últimas elecciones se declaran nulas por no verificarse en los colegios que debieron hacerse, y se nombran nuevos concejales a los que resultan serlo antes de 1888; un paso más, y el gobernador no se detiene hasta los días de Ataulfo.

Santa Marta.—El Ayuntamiento de esta villa, que fué destituido pocos días hace, ha elevado una protesta contra la orden del gobernador, que tiene letra menuda, y se conoce procede de una mano que está bien lejos de ser torpe.

«Aun suponiendo—dice la protesta, entre otras cosas—que el Ayuntamiento destituido fuese ilegítimo en su constitución, como la elección está aprobada por la comisión provincial, solo el gobierno central—al haber alzado—podía poner mano en este asunto, y no el gobernador;» razonamiento, por cierto, que es decisivo.

Pero lo más grave de la protesta está en que habiendo dicho el gobernador que con concejales anteriores a 1870 no se podía completar todo el Ayuntamiento, por muerte de unos y cambio de domicilio de otros, y de ahí que combra *ad libitum* cinco ó seis concejales de la lista de elegibles, para completar los 21 de que consta el municipio, los protestantes replican y demuestran con nombres propios, que de elecciones anteriores a 1870 había y hay ex-concejales, pero que no se han nombrado por no venir a los fines políticos del gobernador.

La Voz de Galicia concluye recordando al Sr. Silvea lo que dijo en la sesión de 20 de Mayo de 1886, y pide la dimisión del gobernador.

Villacañas.

Multas, cesantías y atropellos.

Villacañas 7 de Setiembre de 1890.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: En este distrito de Quintanar, el predilecto del vaeroso Sr. Corbalan y de los directores de Correos y Penales, se acumulan ahora las violencias electorales de esta provincia.

Verdad es que el candidato conservador señor Gordóbez no los deja a sol ni a sombra, creyendo, sin duda, que una elección por sufragio universal puede ganarse con credenciales de peatones, carteros, alcaldes y nota alcaldes, aunque sea luchando contra influencias tan saigadas y legítimas como las que en este distrito representan el joven é ilustre marqués de Mudeja y los Sres. Gonzalez, padre é hijo, hoy estrechamente unidos para ventaja y tranquilidad de estos pueblos.

Nadie se esplica la causa de tanto ensañamiento contra los elementos liberales, porque aparte la temeridad de combatir con influencias tan poderosas, creía todo el mundo que el Sr. Silvea, por consideraciones de delicadeza nacidas de un suceso parlamentario que está en la memoria de todos, impediría que en este distrito se apesase á extremos que, según la prensa oficiosa, le repugnan en todas partes.

En un mismo día han sido multados casi todos los alcaldes y Ayuntamientos de este distrito, haciéndose saber de un modo bastante insinuante para que no dudasen en acudir al despacho del gobernador pidiendo misericordia á cambio de las dimisiones.

Los ayuntamientos de Camoñas y Miguel Estéban han sido sometidos á proceso por virtud de querrelas de origen conservador.

Los carteros y peatones están ya rel vados, lo mismo en este distrito que en el inmediato de Ocaña, donde el consecuente pífico señor Gordóbez cree también necesario hacer alarde de su influencia; y ayer, sin ir más lejos, han

venido nombrados dos peatones, que el uno no ha servido en el ejército, y el otro sí en licencia tres veces, solamente que dos lo es de presidio, y la tercera del disciplinario de Ceuta, con lo cual, por esta vez, no ha quedado bien parado el catonismo del Sr. Los Arcos.

En cuanto á Penales, el alcalde de Ocaña fué la primera víctima con varios ayudantes del presidio; y hasta el capellan de la cárcel de partido de Lillo, que cobraba por junto cuarenta duros de los fondos municipales carcelarios, ha sido reemplazado, no se sabe con qué competencia, de orden del director de Penales, que por lo visto no quedó satisfecho con lo del aguador de Corcabión.

Lo peor para los conservadores de uno y otro distrito, es que estas *hombradas* de sus candidatos no producen otro efecto que el de excitar contra éstos la risa y la compasión.

Volváase el de Quintanar á su *distrito natural* de Lalin, en donde fué impasado por el Sr. Romero Robledo, y no cometa con este hombre público, a quien por su carácter deben unir verdaderos lazos de simpatía, la ingratitud de no conservar aquel regalo, que los manchegos nos encontramos bien con nuestra representación actual, y estamos dispuestos á resistir con dignidad todos los actos de energía de aquel que solía volverse desde el camino de Argén en días calamitosos, y todas las travesuras de cierto pelo engarzado al calor del partido liberal, y escudo de los que hizo salir del cascarón el agnita de la fábrica.

Tendré á Vd. al corriente del Calvario que se haga seguir á los Ayuntamientos y alcaldes, y á los agentes subalternos de la administración en esta parte de la provincia. Su afectísimo amigo, Q. B. S. M.—El corresponsal.

En Leon.

Leon 7 de Setiembre de 1890.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: Merece Vd. sinceros plácemes por la campaña que ha iniciado, con el fin de poner de manifiesto los abusos y coacciones que vayan perpetrándose para asegurar el triunfo de ciertos candidatos á la diputación á Cortes.

Constituida la situación conservadora, comenzaron las cesantías en esta provincia, y fueron víctimas casi todos los modestos funcionarios compatibles, ó sea de 1.500 pesetas para abajo de sueldo, y los estatuteros, carteros y peatones, hasta el punto de que á algunos pueblos no se puede escribir directamente, porque las cartas llegan con dificultad, ó no son repartidas á tiempo, por no saber leer la persona encargada. Por cierto que esta clase de vacantes deban anunciarse en la *Gaceta*, en cumplimiento de la ley llamada de argueros; y cuentan al gunos de los que de esta capital pueden preferirías, que el periódico oficial no ha publicado las oportunas convocatorias de Correos.

Llegó el nuevo gobernador, que parece persona discreta y distinguida, y el día 5 de Agosto convocó á su despacho á nuestros correligionarios los diputados provinciales Sres. Oria, Merino y Oriado; á los conservadores Sres. Bastamante y Granizo, y al zorrillista Sr. Llemas, exponiéndoles su deseo de que para la Junta del censo fuesen elegidos dos conservadores, un republicano y un fusionista. El Sr. Oria, como presidente de la Diputación, hubo de manifestarle su sentimiento por no poder deferir á esa pretensión, y lo mismo expresaron los Sres. Merino y Oriado, cuando el zorrillista ensuciochó la defensa del gobernador, y se puso á sus órdenes.

Al día siguiente se verificó la votación y resultaron elegidos los Sres. Merino y Gutierrez nuestros amigos, el posibilista Sr. Garcia y el conservador Sr. Bastamante. Y todo marchaba sin rozamientos ni exigencias hasta que llegó á esta capital el Sr. Mollada, director general de los Registros, y suponemos que doblemente autorizado, con la licencia necesaria como funcionario público y con las instrucciones convenientes de su jefe el Sr. Villave de que antes de la crisis y por muerte del Sr. de Torneo estaba encargado de dirigir el partido conservador de Leon. Desde el 9 de Agosto se dedicó el Sr. Mollada á recibir comisiones, y ofrecer separaciones de ayuntamientos, según públicamente referían los mismos comisionados, y es lo cierto que fueron multados en los 22 días que permaneció aquí dicho señor, el alcalde de Villafraanca dos veces, los de Valcedra, Arganza, Ocabellos, Portales y otros de la provincia hasta el número de veinte y tantos, lo que de que el primero presentase la dimisión que le ha sido admitida.

Según cuentan, las multas no caben dentro de la tabla de la ley municipal, hay algunas de 500 pesetas y la mayoría de 100, aplicando sin duda el célebre artículo 22 de la ley provincial.

Nuestros amigos comienzan los trabajos para luchar en varios distritos, y en la capital se cree que el partido conservador no presentará candidato frente del Sr. Azárate; pero llama la atención que en algún distrito circulen candidaturas dobles, como por ejemplo: los señores Campillo y Martínez Alonso, que se dicen ambos ministeriales y oficiales, y que el segundo auxiliar de la dirección de los Registros recorra algunos de los pueblos como tal candidato, y es de creer que con el permiso y la aquiescencia de sus jefes los Sres. Villaverde y Mollada.

Asegúrese que el Sr. Dato, que se halla entre nosotros, estando ausentes los señores marqués de Montevirgen, Sanchez Chicarro y Mollada, presidente y vicepresidentes del comité del partido conservador, reunió este y proclamó la candidatura del Sr. Martínez, proclamación que se ratificó con billetes y aplausos en un banquete que dió el Sr. Urra en su casa de campo en Tebojo.

No sabemos cómo entrará este golpe al catonismo de la Universidad, Sr. Camacho, ni á los otros señores de cuyo concurso muy valioso se ha prescindido.

Con este motivo y hasta otra, se repita de usted nuestro afectuoso amigo y correligionario, que besa su mano.—El corresponsal.

En el distrito de Quiroga.

El gobernador civil de Lugo ha mandado delegados contra varios Ayuntamientos del distrito de Quiroga, por donde se presenta como candida fusionista nuestro amigo D. Vicente Quiroga Vazquez.

Parece que el Sr. Silvea se negaba en un principio á autorizar la destitución de aquellos Ayuntamientos, por el carácter especial que sí ha de revestir la lucha contra nuestro correligionario.

Por de pronto, ya llegó la cesantía de algunos estatuteros y peatones.

El ayuntamiento de Osuna.

Desvanecidos por infundados los cargos que se habían hecho á la administración municipal, en virtud de denuncias del gobernador civil; y no siendo, por tanto, posible la destitución zolapada de aquel ayuntamiento, se trató ahora de suspenderlo por el acuerdo que tomó en la sesión del 2 de Julio de 1889, en que se acordó imponer al cupo para el Tercero por el impuesto de alcóholes el recargo de 91 por 100 para gastos municipales.

Pero es el caso que dicho recargo fué aprobado por la Junta de Asociados en 16 de Agosto siguiente y por el gobierno civil en 18 de Octubre, y cuyo acuerdo fué precisamente tomado en cumplimiento de una orden del delegado de Hacienda, fecha 1.º del referido Julio.

Comentando esta nueva arbitrariedad conservadora, dice *El Progreso* de Sevilla:

«Los concejales orosonenses van á ser suspensos y entregados á los tribunales por malversadores; pero ¡oh caso raro y singular! por haber cumplido órdenes terminantes de la delegación de Hacienda de esta provincia. ¿Cabe mayor atrocidad?»

DE MADRID A CADIZ.

Los trenes.—La Compañía de los ferro-carriles Andaluces.—Los trasbordos.—Consejos que deben atenderse.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: Habiendo tenido que venir á esta capital gaditana para asuntos particulares, me ha parecido que podré tener algún interés el participar á Vd. lo que me ocurre respecto á esta desatendido puerto, uno de los primeros de la Península y el mejor situado para nuestras relaciones con las islas Canarias y con ambas Américas, por el menor recorrido que hay por mar saliendo de él las expediciones, ó haciendo aquí escala los buques.

Pero antes permítame Vd. que le diga algo del viaje en ferro-carril entre Madrid y Cádiz, que me parece podría facilitarse y mejorarse, contando con la buena voluntad de las empresas, que son las principalmente interesadas en ello.

Para venir de Madrid á Cádiz, y análogamente para el regreso, hay en la actualidad un tren correo, que sale de Madrid á las ocho y cuarenta y cinco de la noche y llega á Cádiz á las siete y treinta y seis de la noche siguiente; y como la distancia recorrida son 780 kilómetros, resulta solo una *velocidad* de unos 32 kilómetros por hora, que no es mucho.

Hay otro tren mixto, que sale de Madrid á las siete y quince de la mañana; pero como no llega á Cádiz hasta las doce y diez de la noche del día siguiente, invirtiendo, por tanto, cuarenta horas y cincuenta y cinco minutos, con una *velocidad efectiva* de unos 18 kilómetros, solo lo utilizan los viajeros para los pequeños trayectos entre las poblaciones intermedias.

Hay, por último, un tren expreso trisemanal, que sale de Madrid á las seis y veinte de la tarde, y que antes no enlazaba en Sevilla con el de esta capital á Cádiz; pero que desde Abril de este año enlaza, habiéndose puesto para ello de acuerdo la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante con la de los Andaluces. Esto ha sido ya un progreso; pero bastante atenuado por el extraño anuncio que entonces publicaba la compañía, de que en el caso de no enlazar los trenes en los puntos de empalme, los viajeros no tendrían derecho á que se pusiera uno especial; de modo que un viajero salido de Madrid en el expreso, al éste llega á Sevilla retrasado, tiene que esperar el pago del tren correo, y en vez de llegar á Cádiz á la una y cinco de la tarde, no llega hasta las siete y treinta y seis, con seis y treinta y uno de retraso.

Pero suponiendo que el enlace en Sevilla tenga lugar, el viaje dura diez y ocho horas cuarenta y cinco minutos, con una *velocidad efectiva* de poco más de 40 kilómetros; la cual, para un tren que se llama *expreso* y que no se detiene en ninguna estación lo suficiente para comer ó almorzar, me parece poco, y deberían las compañías procurar aumentarlo para que el viaje fuese solo de diez y siete horas, con lo cual se llegaría á Cádiz á hora más conveniente, sin que su *velocidad* excediera de 43 kilómetros.

En cuanto á la composición del tren expreso, lleva al salir de Madrid hasta Sevilla, coches ordinarios de primera y segunda clase, berlina-cama y *sleeping*; pero desde Sevilla á Cádiz, el expreso de la Compañía de los Andaluces, solo tiene coches de primera clase; de modo que el viajero que toma en Madrid una berlina-cama ó una cama del *sleeping*, tiene que trasbordar en la estación del empalme de Sevilla á un asiento de primera clase, perdiendo la comodidad con que podría continuar hasta Cádiz, y que para personas delicadas de salud puede ser indispensable.

Y no solo tienen que trasbordar en dicha estación los viajeros de los carruajes de lujo, sino que á lo propio se ven obligados los de primera clase, por la extraña circunstancia de que todos los coches siguen hasta Sevilla, sin que haya

uno solo directo para Cádiz, cuando las mismas compañías lo tienen en los trenes correos.

En cuanto á los viajeros que salen de Madrid en asientos de segunda clase, la dificultad es mayor, porque al llegar á la estación de empalme, ni encuentran asientos de igual clase en el tren de los Andaluces, ni, lo que es más particular aún, se les permite en esta estación tomar billetes de primera para seguir á Cádiz.

Esta última circunstancia pudo ser para mí motivo de un gran disgusto; porque habiendo salido de Madrid con mi familia, con el tiempo justo para que ésta se embarcara en Cádiz el día 1.º del mes, con rumbo á Buenos Aires, llevábamos con nosotros una criada, á la que se le tomó asiento de segunda clase hasta Sevilla, contando con tomarse asiento de primera en la estación de empalme; pero el jefe de ésta, obediendo sin duda órdenes de sus superiores, por lo cual no le culpo, se negó obstinadamente á que entrara en los coches de primera, y pretendía que continuara hasta Sevilla, como declara su billete.

De acceder á esta injustificada pretensión, hubiera tenido que irse sola la criada hasta Sevilla, población que le era completamente desconocida, y acaso no habría tenido tiempo para ir en otro tren á Cádiz y llegar antes de la salida del vapor correo. Mas, por fortuna, el jefe de la estación de empalme cedió, aunque con protesta, y pudimos continuar todos hasta la estación siguiente de Sevilla, perteneciente á la línea de Córdoba, donde ya no hubo dificultad para tomar billetes de primera clase á la criada y llegar con nosotros á Cádiz oportunamente.

Pero esta dificultad, que por fortuna pude yo salvar, acaso no pudiera vencerla otro, sufriendo el perjuicio consiguiente; y de todos modos, las compañías deben tener en cuenta que, según los anuncios oficiales de ellas mismas, los viajeros del expreso tienen derecho á tomar billetes de los carruajes que lleva el tren en todas las estaciones en que éste tiene parada, como sucede en la llamada del Empalme, en la cual deben, por lo tanto, expedirse billetes de primera para Cádiz; y que además, todo viajero tiene derecho á prolongar su viaje más allá de lo que expresa su billete, y á mejorar de clase siempre que lo avise al revisor ó conductor del tren.

Creo por todo esto que la Compañía de los Andaluces debe modificar las condiciones de su tren expreso de Cádiz, haciendo que lleve coches de lujo y de segunda clase directos desde Madrid ó sin trasbordo en el Empalme; que no deben ponerse obstáculos en esta estación á los viajeros procedentes de Madrid que quieran seguir más allá, y que dicha Compañía y la de M. Z. y A. deben acelerar un tanto la marcha del tren expreso y la del correo.

Con esto mejorarian su servicio en beneficio de la importante region andaluza que cruzan sus líneas, mejora que no dejaría de traducirse en aumento de productos de sus líneas, como se observa siempre que un servicio público se facilita y perfecciona.—A.

Cádiz 2 Setiembre de 1890.

Llegada del Sr. Cánovas.—Incidente desagradable.

Nosotros no la presenciámos, porque se verificó á una hora en que ya no podíamos utilizarlo para el periódico; pero nuestros colegas de la mañana dan de ella cuenta minuciosa, y si bien convienen todos en que la recepción que tuvo el Sr. Cánovas fué respetuosa y entusiasta, difieren no obstante en la interpretación dada á unos silbidos que en la estación se oyeron, así como también á unos gritos de fuera, ó murra. Para tener la versión oficial, hemos buscado *EL Noticiero*, único periódico conservador que se publica por la mañana; pero desgraciadamente no deba haberse publicado hoy, ó si se ha publicado, no ha llegado á nuestro poder.

En vista de esta contrariedad, y conociendo las concomitancias que con el partido conservador tiene en estos momentos el periódico zorrillista *El País*, á él hemos recurrido, siendo de notar el gracioso registro por donde sale el órgano *revolucionario*.

Dice *El País*: «Ayer, á las nueve y veinte minutos, llegó á Madrid el presidente del Consejo de ministros. En la estación le esperaban todas las autoridades de esta capital, los ministros aquí residentes, los subsecretarios, todo el elemento oficial, muchos comités conservadores y gran número de amigos particulares, sumando un total de 1.500 á 2.000 personas.

El ministro de Estado, señor duque de Tetuan, ofreció el brazo á la esposa del Sr. Cánovas, á la cual acompañó hasta el coche.

La presencia del Sr. Cánovas en el andén fué saludada por un gran salva de aplausos y varios vivas.

Los silbidos.

«En el andén—sigue diciendo *El País*—se oyeron algunos silbidos, que determinadas personas creyeron iban dirigidos al jefe del partido conservador; pero no fué así.

La aglomeración excesiva de viajeros hace que en estos trenes la mayoría de aquellos se extravíen de sus compañeros, y para volver á reunirse prorrumpan algunos en fuertes silbidos, que es la contrariedad conveniente para encontrarse.

Ayer ocurrió esto, como siempre ocurre, y hé aquí explicado el por qué de los silbidos.»

¡Fuera! ¡Fuera!

«También se dijo ayer—sigue *El País* el que habla—que se habían oído murras, y en honor de la verdad, hemos de decir que la especie no es cierta.

Lo ocurrido es lo siguiente: En uno de los vagones de abacera venían, procedentes del Escorial, unos doce ó catorce pasajeros, bastante alegres y divertidos; en el mismo andén se pusieron á repartirse la casa. Sobraban tres conejos, y ante la imposibilidad de repartirse este residuo equitativamente por piezas enteras, se armó una pequeña bronca, motivada por disputarse los conejos que restaban.

Ultramar.

Real orden rehabilitando a D. Francisco de Paula R. P. gobernador de Pampano, en los honores de jefe superior de administración.
Idem nombrando subintendente, ordenador de pagos de Filipinas, a D. Enrique Linares y Garcia.
Idem contadores del Tribunal de Cuentas, con destino a la Sala de Cuba y Puerto-Rico, a D. Manuel Medina y Sanchez, D. Ricardo Carrasco y Morat y D. Francisco de Paula Galvan.
Idem de cesando cesante en el cargo de gobernador de Camarines Norte (Filipinas), a D. Antonio Rodriguez Batista, y nombrado para reemplazarle a D. José Julian de la Lastra y Diaz de Labandero, marqués de Torre-Nueva.

AL MENUDEO

El director de la Tabacalera, D. Amós Salvador, ha dado 2 000 pesetas de un bolsillo particular con destino a la estatua que se va a erigir en Lorroño al ilustre jefe del partido liberal, señor Sagasta.

Indultos.

Durante el mes de Agosto último se han concedido 38 indultos y negado 91. De los primeros, tres lo fueron de pena de muerte; siete propuestos por la Sala sentenciadora y 28 solicitados.

A fines del corriente mes se verificará la inauguración de la estatua de Iparraguirre, en la villa de Villareal de Urrechu.

El criminal Cintas Verdes.

El fiscal de la Audiencia de lo criminal de Córdoba, Sr. Novillo, ha evacuado ya el escrito de calificación del proceso de Cintas Verdes.

En la primera conclusión se relatan los hechos.

En la segunda, manifiesta que éstos constituyen cuatro homicidios consumados a consecuencia de robo con violencia y lesiones graves.

Y en la tercera que el autor de estos crímenes es José Cintas Verdes Pajaron, apreciando en cuarta las circunstancias agravantes de premeditación, alevosía, despojado y la de haber realizado tan tristes actos en la morada de los ofendidos, sin previa provocación por su parte.

En la quinta pide la pena de muerte, que debe ser aplicada con arreglo a lo dispuesto en los artículos 102 y siguientes del Código penal, indemnización de 1.140 pesetas a Castillo Livia, por la muerte de sus desgraciadas hijas, de 250 pesetas a Antonia Córdoba, por las gravísimas lesiones que le infligió y 1.500 pesetas a los herederos de cada uno de los infelices sexagenarios que perdieron la vida a manos del procesado.

El juicio oral se celebrará a mediados de Noviembre próximo.

Atenuación al mundo.

Uno de estos días se verificará en el convento de religiosas del Sagrado Corazón, de Chamartin de la Rosa, la pública y solemne profesión de la hija mayor del señor ministro de la Guerra, la señorita doña María de Azcárraga, cuyo acto presidirá el señor arzobispo de Manila, muy reverendo padre Nozalada.

Suicidio.

No pudo aclararse en los primeros momentos si fue un accidente ó un suicidio lo que ocurrió anoche en la calle de Fuencarral.

Llegó a la esquina de la calle de Apdoñaca el coche número 46 del tranvía del Norte, cuando desde la plataforma de delante se arrojó a la vía un hombre, que cayó entre los caballos.

Sobre su cuerpo pasaron estos y el carruaje, dejándole muerto.

Fue el primero en acudir al lugar del suceso el guardia municipal José Vazquez Capon, que no estuvo el coche y atendió solo a examinar el muerto.

Este representaba unos cincuenta años y vestía pobremente.

El guardia quedó a disposición del juzgado, por negligencia en el cumplimiento de su deber.

Indemnización.

Dice hoy El Clamor: «Ayer fué entregada a nuestro ministro en Tángor, Sr. Figueroa, la indemnización estipulada con el gobierno marroquí respecto al Nauva Angelita, y cuya indemnización fué depositada en el conculado, a disposición de nuestro representante en el imperio mogrebino.»

El juez de Piedrahita ha encontrado escondido en un matorral de la dehesa de Serrano el cadáver ya en esqueleto de Manuel Nieto, quien, como se sabe, había desaparecido de la población en Junio último, sin que se supiese su paradero.

El cadáver tiene las ropas ensangrentadas.

En Híero.

Ha principiado la feria de esta importante villa con gran animación.

El informe sobre el «Peral».

Presidido por el Sr. Beranger, se reunió ayer tarde el Consejo Supremo de la Marina, habiéndose ocupado, en primer término, de la lectura del dictamen de la comisión técnica sobre las pruebas del submarino y de los demás documentos remitidos por el capitán general del departamento de San Fernando.

Pero se trató principalmente del artillado del Pelayo.

El dictamen de la comisión técnica, que no es en el fondo favorable al Peral, ya hoy dan de él una idea completa dos ó tres periódicos; pero como la Gaceta le publicará pronto, lo mejor será esperar la Gaceta para no incurrir en errores.

LOTERIA NACIONAL.

Table with columns: NÚMEROS, PREMIAS, PUEBLOS. Includes rows for 14461, 9087, 7579, 6676, 14854, 12686, 3961 and prizes like 250000, 125000, 60000, 30000, 8372, 8677, 11907.

La cosa iba tomando algunas proporciones, y entones cuatro ó cinco caballeros dijeron, dirigiéndose a los cazadores: ¡Fuera! ¡Fuera!
Esta exclamación, oída a alguna distancia, se interpretó por alguien con la de muera.
Tanto fué así, que el mismo gobernador y algunos de sus agentes, se pusieron en la pista del que pudiera haber dado ese grito.

La secreta apremió a un sujeto, al cual se hubo de poner en libertad inmediatamente que se esclareció lo ocurrido.

El Sr. Cánovas, desde la estación marchó á su domicilio, retirándose a descansar acto seguido.

El periódico zorrillista termina su reseña diciendo que en la estación había algunas personas, riéndose él mismo de sus palabras, conocidas..... como fisionistas.

Es el caso, sin embargo, que La Correspondencia, con estar tan ministerial como esta en esta vezada, no dice una palabra del incidente de los conejos, que se conoca se fraguó á última hora entre los benévolo, para dar gato por liebre. La Correspondencia omite el incidente desagradable; carga la mano en los aplausos y dá por terminada su obra.

Otros periódicos dicen que en la estación habría unas 300 personas, incluyendo al elemento oficial en masa y á muchos del orden y de la urbana vestidos de paisano, añadiendo que se dieron también muchos vivas á la señora de Cánovas, al Rey y á la Reina.

La Iberia publica estos perfiles:

«Un compañero nuestro de redacción tuvo necesidad de ir á Pozuelo en el tren tranvía de las cuatro de la tarde, y á aquella hora ya vió una pareja de la Guardia civil en el disco del paso á nivel del arroyo de San Bernardino, cuatro parejas á la entrada del puente de los Franceses, dos parejas en el trayecto de la Casa de Campo, una pareja de caballería á la salida de esta real posesión, cerca de Pozuelo, y en la estación de este pueblo dos parejas de caballería, una á pie y otra montada.

No sabemos si este desarrollo de fuerzas se limitaría á los ocho kilómetros comprendidos entre Madrid y Pozuelo ó si continuaría en la misma proporción por Las Rozas, Villaibay, etc., hasta Segovia.»

Estas mismas excesivas precauciones de policía, las observaron anoche varias gentes, al reparar que había más policía que de ordinario en la Puerta del Sol y calle de Alcalá, cuando pasó el Sr. Cánovas.

El Imparcial, testigo presencial de los hechos, oyó los silbidos y las voces de ¡fuera! ¡muera!, y protesta indignado contra el atropello inaudito de la policía á un pobre jóven, que había venido en el mismo tren de Pozuelo, y que protestaba no haber silbado ni gritado, ni saber siquiera quien venia en el tren, no obstante lo cual fué apaleado, abofeteado, atado codo con codo y conducido á la prevención, de donde lo soltaron al poco tiempo.

Habría en el andén—dice—cuando llegó el Sr. Cánovas, de 400 á 500 personas (cada menos que á 1.500 ó 2.000 las eleva el zorrillista País).

El coche que ocupaba el Sr. Cánovas con su distinguida esposa, venia de los últimos, y hacía este coche se dirigieron todos los que estaban esperando, ansiosos de ver y saludar á su jefe.

Cuando menos se pensaba, y mientras el señor Cánovas repartía apretones de mano entre los numerosos amigos que le rodeaban, se oyeron al otro extremo de la estación y cerca del vestíbulo de salida, dos ó tres silbidos aislados y voces confusas de muera ó fuera.

Los conservadores dieron un nutridísimo aplauso al Sr. Cánovas, quien, seguido de sus amigos, salió á ocupar con su distinguida esposa el coche que había de conducirlos á su casa.

En el momento de ponerse en marcha el coche, los que estaban cerca de él dieron vivas al Rey, á la Reina y al Sr. Cánovas, vivas que fueron contestados con entusiasmo.»

La verdadera caza.

Continúa El Imparcial:

«Ibamos ya á salir de la estación cuando vimos á dos individuos de la ronda que llevaban atado con un cordeal á un jóven como de dieciocho años, al cual empujaban bruscamente llenándole al mismo tiempo de improperios.

El jóven se resistía á andar y protestaba con gran energía de que le atropellaban de una manera brutal é injusta.

Seguimos detrás del jóven, que iba atado por los brazos como un gran criminal, y procuramos informarnos del delito que había cometido.

Los dos de la ronda que le conducían no cesaban de darle empujones y de amenazarle con ajustarle las cuentas.

A viva fuerza, y casi arrastrando, lo llevaron hasta la prevención que hay en la misma estación. Allí acudieron otros agentes de la ronda, con sus respectivos garrotes, y varios individuos del cuerpo de Orden público.

El jóven detenido resuñó en la prevención sus protestas de inocencia, alegando que podía demostrar que era un comerciante de Pozuelo, donde montó en el tren, y que ignoraba quien venia ni á quien se referían los gritos subversivos de que le acusaban.»

Al fin, enterados del atropello los Sres. Alvarez, Betegon y otras personas, influyeron con la policía para que se pusiera en libertad al jóven atropellado, y así se hizo, reiterando de nuevo este digno jóven sus protestas.

El Imparcial concluye pidiendo al gobernador que se informe del nombre de los policías, para imponerles el debido correctivo.

La relación de El Liberal concuerda, en el fondo, con la de El Imparcial, y ni por asomo, ni éste ni ningún otro colega, habla del.... reparto de los conejos, causa del disgusto, según El País.

«Decididamente—dice El Liberal—la fatalidad persigue al jefe del partido conservador.

Su paso por cualquiera de las ciudades españolas en que no va amparado por altos poderes que acata nuestro pueblo por no ser descortés, se señala siempre, de algún tiempo á esta parte, nnas veces con ruidosas manifestaciones de hostilidad; otras con verdaderos tumultos, y algunas, en fin, como anoche, con escandalosos actos de violencia.

En el andén de la estación aguardaban al presidente del Consejo unas seiscientas personas, figurando en primera línea los ministros, las primeras autoridades, los altos funcionarios de todos los departamentos, muchos empleados que habían recibido orden de asistir á la recep-

ción, algunos representantes de comités.... y buen golpe de agentes de orden público y del municipio vestidos de paisano.

Se dieron vivas al Sr. Cánovas, al Rey y á la Reina, pero sin entusiasmo.

Del mismo tren, ocupado en su casi totalidad por gente de buen humor, partieron algunos silbidos y varios ¡fuera! de que, en honor á la verdad, pocos hicieron caso.

Un jóven como de veintidós años, que cubría su cabeza con una boina y que alegremente bromeaba con sus compañeros de expedición, fué acometido de primera intención por un inspector especial que le dió una terrible bofetada, y después por una banda de caballeros y de agentes que lo apalearon, llegando algunos de los últimos hasta sacar los sables.

A golpes y empujones fué sacado el jóven á que nos referimos de la estación, y ya fuera de ella continuaron sus perseguidores aporreándole, en medio de las protestas de las gentes que presenciaban aquel desconsolador espectáculo.

Por último, el jóven fué atado codo con codo y conducido á no sabemos qué prevención.

¿Verdad—preguntamos nosotros—que la hazaña tiene carácter esencialmente conservador?

¿Verdad—repetimos—que la fatalidad es compañera inseparable del Sr. Cánovas del Castillo?»

En resumen: que lo ocurrido anoche en la estación del Norte, no es agradable para los conservadores, y el Sr. Cánovas; pero que ellos han puesto al incidente mayor relieve, primero, porque han procurado, aunque en vano mistificarlo, ideando el incidente ridículo del reparto de los conejos; y luego, porque la violencia contra el jóven atropellado, tenía que producir la indignación que produjo.

Se vé, por tanto, que el Sr. Cánovas y los conservadores marchan azotados por la fatalidad.

CARTAS DE ASMODEO

Sr. D. Ramon de Campoamor. PLAZA DE LAS CORTES, NÚM. 8. MADRID.

¡Llegará la presente á tu poder, querido Ramon!—Ha dos meses que nada sé de tí.—Ignoro si has salido de la corte, y en ese caso adónde te has encaminado; si permaneces en tu buen retiro, ó si te has dirigido á cualquiera parte, huyendo del calor.... y del cólera.

Te he buscado aquí inútilmente: he ido al Hotel Continental, donde acostumbrabas alojarte otras veces; por más señas, que al oír tu nombre, no ha habido ahí quien no me pidiese noticias tuyas y de tu buena y virtuosa consorte.

Cinco años há, según creo, que no habéis habitado aquel hermoso edificio; y te diré para tu satisfacción que ni el director, ni el cajero, ni los criados antiguos se han olvidado de vosotros.

—¿Cómo está Monsieur Campoamor?—me preguntaban cada cual á su vez.

—¿Por qué no ha venido en tanto tiempo?—¿No vendrá tampoco este año?

Y al escuchar mis respuestas dudosas, los cambiantes revelaban visible disgusto y evidente contrariedad.

Aún no pierdo la esperanza de tropezar contigo en el boulevard, en los Campos Elíseos—que era tu paseo favorito,—ó en el Museo del Louvre, objeto de tus casi diarias visitas.

Nada te retiene en la capital de las Españas; no eres ya consejero de Estado, y eres apenas senador del reino: todos tus amigos—y tus numerosas amigas—te aguardan y te desean, y aquí hallarás cuanto puedes apetecer.

Si quieres vivir en un hotel español, ven al de Castilla, donde estarás como en tu casa, asistido, cuidado, mimado con particular esmero.

Como te gustan tanto los platos nacionales, ahora puedes encontrarlos todos los días en el restaurant español de Robles, rue du Halder, número 14.

Desde el arroz á la valenciana hasta el clásico cocido, el popular bacalao á la vizcaína y las democráticas albondiguillas, de todo hay en aquella casa; favorecida diariamente con la presencia de ilustres personajes.

En fin, para lo demás que necesitas tienes la incomparable Anguiz, el hombre providencia, que todo lo proporciona; que todo lo facilita, y para el que no existe la palabra imposible.

Anguiz por su carácter, por su actividad, por su diligencia, es una necesidad para que nos compatriotas, que tienen en él siempre un auxiliar inteligente y eficaz.

Ven, pues, Ramon, el estás en Biarritz como sospecho; aunque no hayas salido de Madrid, como recelo; ven á parar con nosotros una temporada más ó menos larga; pero agradable.

Verás cómo te distraes y cómo gozas examinando los constantes progresos de esta ciudad magnífica, que cada vez se hermosa y engrandece más.

Tenemos actualmente días de esos que los franceses llaman ensoleillés, en que la temperatura es suave y tibia, y en el cielo, puro y transparente, brilla espléndido y refulgente el sol.

Aprovechando este delicioso tiempo te llevaré á hacer una visita á cierta dama que estoy seguro te alegrarás de conocer.

Reside á hora y media de distancia de París, en un sitio pintoresco, en el château de Dieu-donne, y parece haberse compadecido el cielo en dotarla con las más raras y singulares virtudes.

Es hermosa y discreta; posee elevadas y sólidas cualidades, y se halla unida á un cumplido caballero de linaje y distinguida familia cubana, que ha representado dignamente á su país en la alta Cámara.

Para que nada falte á la noble señora, Dios la ha hecho madre de numerosos hijos, y otorgádole peregrino talento.

De él acaba de dar nueva muestra en un libro, escrito en francés, con el título de Les americains chez eux, que acaba de publicar aquí, y de que se han ocupado los periódicos parisienses, los de la Habana y los de Madrid.

El inteligente crítico de El Correo, D. Jacinto Ostevio Pison, dedicó un extenso artículo á esta obra interesantísima, que yo mismo te llevaré, sino vienes tú á solicitarla de la autora, la cual te recibirá cual tú mereces, y como ella acostumbra,—con esquisita amabilidad.

Pero adviérto que aun no te he revelado el nombre de la persona de quien se trata; es la

marquesa de San Carlos de Pedrosa, tan conocida, tan apreciada en la sociedad de París, de Madrid, de Nueva-York y de la Habana.

En estos momentos la sigue, sin embargo, una pena cruel:—la de separarse de su preciosa hija Teresa, que acaba de contraer matrimonio con el Sr. D. Miguel Espelina, sujeto muy estimado en la corte, y que tiene su residencia en nuestras Antillas.

Ya que hablo de bodas, es ocasión de anunciarte la de otro ilustre jóven, que ha ofrecido el raro ejemplo de seguir honrosa y aprovechadamente la difícil y larga carrera de ingeniero de montes, perteneciendo á una de las primeras familias de España, y poseyendo cuantiosos patrimonio.

Alodo al duque de Tarifa, hijo menor de la duquesa de Medinaceli, para quien esta ha pedido hoy mismo la mano de la bellísima señorita doña María de los Angeles de Medina y Garvey, hija de los marqueses de Esquivel.

Es—¡para avis!—un casamiento de amor, y por lo tanto promete largos años de ventura á la gentil y simpática pareja.

Lo único que no puedo decirte es la época en que recibirá la bendición nupcial, aunque su pongo no será antes del mes de Noviembre.

Con que, Ramon querido, van á dar el parabién á los futuros esposos, y como regalo de boda dirígelo una de tus incomparables Dolores, en la certidumbre de que será el obsequio á que más valor den.

El papel se acaba, y no me queda sino el precio para repetirte que es siempre tu leal amigo, ASMODEO.

París 6 de Setiembre de 1890.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Mejoria.

Lisboa 8.—Los despachos recibidos de Oporto hoy al medio día, manifiestan que desde hace cuarenta y ocho horas, el rey se encuentra limpio de fiebre.

Una explosión. París 8.—Segun noticias de Saint-Etienne, en la madrugada de hoy ha ocurrido una explosión de fuego grisú, quedando heridos cuatro mineros.

Negativa. Trieste 8.—El ministro del Interior, ha negado la autorización que se le había pedido para fundar una asociación italiana con el título de Liga Nacional, erocinada á servir las tendencias hostiles al imperio y reemplazar á la asociación «Pro Patria», diestrua recientemente.

La situación del gran visir. París 8.—La embajada otomana en esta capital desmiente la noticia publicada por algunos periódicos sobre la supuesta situación vacilante del gran visir.

Triunfo de Stambouloff. Sofía 8.—Las elecciones han dado el siguiente resultado definitivo: 265 representantes gubernamentales, 20 de oposición y 19 desconocidos Stambouloff ha sido elegido en cinco colegios.

Un brindis. Ginebrburgo 8.—En el banquete ofrecido ayer por la provincia de Schleswig-Holstein al emperador Guilermo, éste brindó por dicha provincia, de la cual procede su esposa la emperatriz, joya inestimable que personifica todas las virtudes germánicas. El emperador manifestó la esperanza de que los habitantes de Holstein, conservarían entre sí los vínculos más sólidos, mantendrán siempre el orden y combatiarán energías y resueltamente á toda clase de elementos subversivos.

Banquete. Roma 8.—Las personas más notables de Florencia proyectan obsequiar con un banquete al jefe del gabinete Sr. Crispi Para esta fiesta se ha señalado la fecha de 24 del corriente.—Fabra.

LA SALUD PÚBLICA

En Toledo. Ayer se registraron en la capital 3 invasiones y 2 defunciones; en Yel, 1 invasión y 2 defunciones.

En Albacete. En Pozo Cañada continúa la epidemia. Ayer ocurrieron 4 invasiones y 2 defunciones.

En Tarragona. En San Carlos de la Rapita se registró 1 invasión.

En Madrid. De acuerdo con lo propuesto por la junta provincial de Sanidad, el gobernador ha dirigido una comunicación al alcalde presidente para que se establezcan en algunos puntos de Madrid paradas de coches especiales con destino exclusivo á la traslación de enfermos.

También ha excitado la propia autoridad gubernativa el celo de la comisión provincial para que en el hospital se establezca un servicio interno de desinfección de las ropas de los enfermos, hasta tanto que pueda instalarse en dicho establecimiento una cámara de desinfección con todos los adelantos de la ciencia.

Viruela y difteria. De enfermedad variolosa concuerden ayer las siguientes invasiones y defunciones en los diferentes distritos de esta población: Andaluza, 1 invasión; Buenavista, 3 invasiones; Congreso, 3 invasiones y 2 defunciones; Centro, 1 invasión y 2 defunciones; Hospicio, 10 invasiones y 1 defunción; Luciana, 2 invasiones, y Palacio, 4 invasiones. Total, 24 invasiones y 5 defunciones.

Durante los tres últimos días ha descendido notablemente la enfermedad de difteria.

Ayer ocurrieron en esta población 2 invasiones y ninguna defunción.

Procedencias limpias. Habiendo trascurrido los veintidós días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa á epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en los pueblos de Calpe, partido judicial de Callos de Euzarria provincia de Alicante, y en los de Lechante y Navarrés, de los partidos judiciales respectivamente de A balda y Esguera ambos de la provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dichos puntos, y sujetas tan solo á la observación que señala la mencionada real orden.

Así lo dice la Gaceta de hoy.

Crónica de espectáculos.

Felipe.

Mañana miércoles se verificará en este afortunado teatro el beneficio del primer actor cómico don Manuel Rodríguez, con una escogida función que constará de cinco secciones, empezando la primera a las ocho en punto.

El beneficiado, que ha sabido en poco tiempo captarse las simpatías del público, se ha colocado a la altura de nuestros primeros actores cómicos, alcanzando el puesto que tan sólo es hiso a un padro, el inimitable Nicolás Rodríguez, interpretando Barba Azul y otras obras de su extenso repertorio.

Auguramos al beneficiado un lleno completo, pues seguros estamos que el público sabrá recomendarle como se merece al distinguido y laborioso artista.

Lara.

El viernes próximo se verificará en este elegante teatro la función inaugural de la temporada, con una escogida y variada función.

Apolo.

El reputado doctor Nicolau dió ayer una agradable soirée de magia elegante en este teatro, acompañada de la bellísima miss Rosina.

El público, que era muy numeroso, premió con grandes aplausos los nobles ejercicios del ilusionista, saliendo muy satisfecho de la velada.

NOTAS COMICAS

Los señores llegan a casa de vuelta de paseo. —Maric—pregunta la señora a la criada:—¿ha venido alguien mientras hemos estado fuera?

—Sí, señora; ha venido Ramon. —¿Y quién es Ramon? No lo conozco. —¿Ya lo creo! Como que no venis a ver a ustedes, ha venido a verme a mí.

—¿Qué bonito porta moneda! —Me lo regaló Matilde el día de mi santo. —¿Y tú, lo tomaste? ¿No sabes que aceptar un portamoneda vacío trae mala suerte?

—Es que no estaba vacío. Tenia dentro la cuenta de la modista y la del tapicero. —¿Antonis! —¿Señorita? —Mira usted cómo están las sillas del gabinete. ¿No le da a usted vergüenza? Todas llenas de polvo.

—¡Ah! es natural. ¿No ve usted que aun no se ha sentado nadie en ellas? —¿Y no se vuelve usted a casar, Lolita? —No, señor. No lo pienso por ahora; todavía estoy disfrutando la luna de miel de la viudez.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Ingleses y españoles.—Grave noticia. Londres 9.—(Via cable Bilbao).—Un despacho fechado ayer en Gibraltar da cuenta de haber ocurrido un grave suceso.

Tres oficiales que regresaban de una expedición de campo, fueron maltratados por varios españoles que por cuestión de intereses disputaban con el jefe de aquellos. En la refriega que con tal motivo suscitóse, los oficiales ingleses resultaron heridos con varias puñaladas.

Afortunadamente las heridas no son de gravedad. Las autoridades militares inglesas, han abierto una información para depurar las causas que han motivado este hecho.

(El despacho nada dice respecto del sitio donde ocurrió este suceso.)

El enyesado de los vinos. París 9.—Ayer se celebró en Cotte una importante reunion de negociantes españoles para discutir la cuestion relativa al enyesado de los vinos.

Después de una larga discusion en la que mediaron diversos oradores, acordaron protestar etérgicamente contra la última circular del ministro de Justicia que anula la que con fecha 19 del pasado episodio por el ministerio de Comercio que autorizaba la importacion de los vinos enyesados en una cantidad menor de dos gramos por litro. En vista de esto piden la derogacion de dicha circular, pues habiendo sido encesada de dicha circular de la cosecha española con la garantía que ofrece la circular de 18 de Agosto, ven ahora a mercomodios grandes intereses si se mantienen las últimas disposiciones.

Estos acuerdos fueron firmados por numerosos negociantes y dirigidos al ministro de Estado en Madrid y al embajador de España en París.—Fabra.

Un "meeting".—Protesta. Nueva-York 9.—El comité de la Union central del trabajo ha dirigido la convocatoria para la celebracion de un meeting, con objeto de discutir las candidaturas que ha de mantener la Sociedad en las próximas elecciones.

El mismo comité ha publicado un Manifiesto protestando energicamente contra el despojo de algunos incendistas sobre la masa común de los trabajadores.

El rey D. Carlos. Lisboa 9.—La enfermedad del rey de Portugal sigue su curso ordinario. Sigue acentuándose la ligera mejoría iniciada desde ayer.

Anuncio de dimision. Constantinopla 9.—El parlamento armenio ha declarado nuevamente su firme resolucion de dimitir si en el plazo de dos meses no se cumplen las reformas ofrecidas.

De viaje. Belgrado 9.—El Rey Alejandro que se encontraba hoy presenciando las maniobras militares en Tehonpris, llegará mañana a esta ciudad.

En Salónica. Atenas 9.—Aumentó la miseria entre las victimas del terrible incendio de Salónica. Se han distribuido comestibles entre las 13 000 personas que han quedado sin recursos de ninguna clase.

El mejoramiento de los obreros. Mejía 9.—El Congreso de reformas sociales ha celebrado su segunda sesion asistiendo a ella numerosos prelados. En la discusion se ha tratado especialmente de los medios más conducentes para

mejorar la situacion moral y material de los obreros.

Rusia y Bulgaria.

Londres 9.—La prensa de hoy se muestra muy satisfecha del resultado obtenido por el gobierno inglés en las negociaciones generales verificadas el domingo, por más que dicho resultado no tienda a modificar la actitud de Rusia respecto a Bulgaria.

Tentativa de asesinato.

San Peterburgo 9.—Los periódicos de esta capital publican detalles dramáticos acerca del atentado cometido contra Baranov, gobernador de Nijninogorod.

Un joven, hijo de un alto empleado de Estado, trató de dar muerte al gobernador disparándole algunos tiros de revolver.

Estos no alcanzaron a Baranov, entablándose con tal motivo una lucha sacraizada entre el agresor y el agredido.

Por fin, éste último logró desasirse del joven, y llamando a su auxilio a varios agentes, mandó prender a aquél, orden que fué cumplimentada en el acto.—Fabra.

Recala El Liberal que en el Consejo de ministros de esta tarde apuntan algunas dificultades a causa de la cuestion electoral y de la de Marruecos.

Dícese que el Sr. Loma ha indicado su dimision, a causa de lo ocurrido en Vitoria al señor Cánovas.

El presuamido que no pasaría nada, y ahora la deducción que induce a la dimision, la cual nosotros, por cierto, no encontramos justificada.

Háblase como probable del nombramiento del señor marqués del Busto para médico de cámara.

Segun las impresiones que el Sr. Moya, director de El Liberal, sacó de una conversacion que tuvo poseo días hace en Biarritz, con el señor Sagasta, es seguro que el Sr. Sagasta viajará a Barcelona, Zaragoza y Logroño, y probablemente seguirá en ciudades andaluzas.

Lo que hay es que probablemente no hará estas expediciones el Sr. Sagasta, hasta despues de haberse reunido, en los primeros dias de Octubre, la Junta Central del Censo.

Nuestro colega El Globo ocupándose del desagradable incidente suscitado en la estacion del Norte, cuando llegó el Sr. Cánovas, emite este juicio:

«La espontánea ovacion hecha al jefe del gobierno por sus amigos del momento oficial, hasta comisionarios de barrio inclusive, salió perfectamente. Lo único que no armonizó con el conjunto, porque no estaba ensayado, fué la intervencion que en ella tomó una parte del público que venia en el propio tren del señor Cánovas. El jefe conservador no logra hacerse popular, por más que hace.»

La nueva evolucion de Romero.

San Sebastian 9 (9:11 mañana).

Director CORREO.

Un arículo de El Guipuzcoano que se dice escrito por Romero, dice entre otras cosas:

«Todo gobierno que concluya representa un desengaño, y todo gobierno que nace una esperanza; si la perdemos nada hemos comprado, porque no sería nuestra la responsabilidad y seguiríamos combatiendo.»

«Reingresar en la antigua casa paterna, no es posible porque la casa no existe: solo quedan ruinas y el desierto.»

El artículo, despues de tratar bien a Cánovas, concluye:

«Otro día diremos a dónde y con quién nos proponemos ir a realizar el bien de la patria.»

Nosotros firmamos una peseta, por ver la cara que habrá puesto el Sr. Silveira, y lo que se habrá sonreído y rascado, al leer este telegrama, mediante una de las cuatro copias que se mandan sacar, segun nos ha dicho persona que debe saberlo.

El general Loma.

(AGENCIA MENCHETA.)

San Sebastian 9 (1:45 tarde).

Director CORREO.

La Libertad ha publicado una noticia, diciendo que el Sr. Loma ha dimitido el cargo de gobernador militar de las Provincias Vascongadas por los incidentes de Vitoria, considerándose responsable de estos sucesos, por cuanto que el Sr. Cánovas y el Sr. Loma celebraron una conferencia ante la Reina, asegurando el segundo de estos señores al primero que sería bien recibido en Vitoria.

Ha hablado con el Sr. Loma, quien me ha dicho que era en abito todo la noticia de la conferencia y de la dimision.

Dice el Sr. Loma que ni el Sr. Cánovas le ha preguntado nada, ni él le ha asegurado un buen recibimiento.

«No tengo—ha dicho el Sr. Loma—responsabilidad alguna. Pero lo cierto es que yo he seguido profundamente lo ocurrido, y he manifestado al Ayuntamiento de Vitoria mi disgusto por los sucesos ocurridos. Nunca creí que los vitorianos fuesen tan ignorantes.»

«Son muchas las personas que visitan al bravo general alarmadas.»

S. M. la Reina no ha firmado hoy. He asido el Sr. Palmer para Inglaterra.

El Sr. Rodríguez Agiles ha cumplimentado a S. M. la Reina en nombre del Sr. Rivas Palmer por haber asistido a la batadura del ejército María Teresa.

El cóera.

(AGENCIA MENCHETA.)

Valencia 9 (4:20 tarde).

Director CORREO.

Ha habido invasiones en las calles de Tejedores, Tiedano, Ripalda, San Vicente, Jerusalem, Padilla, Razafo, Ronglous, en el asilo de San Eusebio y tres ciudades de distintos cuerpos. Ayer hubo 24 invasiones y 12 defunciones.

Un bandido muere.

Córdoba 9 (12:50 tarde).—Ha sido muerto en el término de Rute un bandido a las siete y media por la fuerza de la Guardia civil de aquel punto, el bandido Pepe El Portugués.

Un asesinato.

Tarragona 9 (12 m).—Manifesta el alcalde de que Vais a las seis y media de la tarde de

ayer, fué asesinado en aquella ciudad un guardia rural. Ignóranse autores del hecho.

Leemos en La Correspondencia Militar.

«Se ha firmado en San Sebastian el decreto nombrando gobernador de Nueva Vizcaya (Filipinas) al comandante de infantería D. Blas Gratar y Diez.»

Damos el pésame a los habitantes de aquella provincia.

La fabrica de Rascacria.

Esta tarde han celebrado una conferencia con el gobernador civil los individuos de la Junta provincial de Sanidad que deben dictaminar respecto a si procede la clausura de la fabrica de papel de Rascacria.

Para este punto saldrá mañana la comision que componen los Sres. Font y Martí, Aguinaga, Cachavara, Garagarza y el ingeniero de la provincia Sr. Cardenal.

Seguramente dicha comision propondrá en primer termino la desviacion de la cañeria de aguas sucias que vierte en el Canal de Lozoya.

Ha regresado del castiño de Mes nuestro estimado amigo el diputado Sr. Bensayas.

BALANCE DEL DIA.

Lidos atentamente los periódicos de la mañana, se colige que nadie, probablemente, habría dado importancia a los desagradables incidentes ocurridos anoche en la estacion del Norte, cuando llegó el Sr. Cánovas de La Granja, a no ser por el atropello inferido a un joven, quien despues de ser detenido, apaleado y atado, por apoderarse uno de los autores de los amoneras al Sr. Cánovas, fué puesto en libertad, por la conviccion de ser inocente.

Nadie puede extrañar que los conservadores aprovechen todas las ocasiones que consideren propicias para rendir, a su jefe muestras de consideracion.

Esto es cosa natural en los partidos, siquiera bastantes canovistas profesen la idea, que las manifestaciones populares nunca darán buen resultado, tratándose de partidos conservadores.

Los mismos gritos aislados y contados, sin preparacion ni ensañamiento, que pudieron oírse anoche en la estacion del Norte, como contestacion a los vivas de los conservadores se habrían perdido en el vacío, y casi seguramente, los periódicos de la mañana habrían de ellos hecho caso omiso.

Para las jactancias por un lado de los conservadores al hablar de la ovacion, y por el otro el hecho violento de apalear y atar todo con todo a un ciudadano pacífico, para los pocos momentos ponerle en libertad, tenia que producir la natural irritacion, y que se pidiera, como se pide, un castigo para los agentes de la autoridad que de tal modo atropellan a las personas.

Lo que nosotros estamos ciertos es que si el incidente de anoche hubiera ocurrido en cualquier país liberal de Europa, se habría producido ya a estas horas una formal protesta ante las autoridades gubernativas y los tribunales de justicia; porque de cuantos derechos consagra el derecho moderno, el más sagrado es el de la seguridad personal.

En una de las cartas que forman nuestra Crónica Electoral de hoy, se dice que bien poco se atiende ahora la ley de sargentos en la distribucion de cargos que se están proyectando, a causa de las numerosas censuras realizadas.

Nuestro corresponsal, sin embargo, pasa de inocente en este asunto.

De la ley de sargentos hababan mucho los conservadores y sus auxiliares, cuando mandaban los liberales, pero ahora guardan silencio, porque lo de los sargentos era un asunto político como tantas otras del propio jaez, que se esgrimian para hacer ruido.

El Consejo de ministros, reunido cerca de las cuatro en la Presidencia, continuaba a las siete. Hemos oido que en este Consejo se habrán tratado solamente asuntos administrativos.

LLEGARON Ya de las regiones Xinas llegaron las golondrinas, y dispongo lavar mis formas dignas con este JABON DEL CONGO.

BOLSA COTIZACION OFICIAL DE HOY 9 DE SETIEMBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

Cambios sobre el extranjero. París, a la vista, 4'10 por 100, beneficio al papel. París, a 8 div., 4'05 por 100, beneficio al papel.

Continúa siendo favorable la tendencia de los mercados para el alza de los efectos públicos. En la contratación de esta tarde se han sostenido los cambios anteriores; ó lo que es lo mismo, los que tienen alguna ventaja sobre los precios que quedaron el sábado.

Este beneficio guarda relacion con la subida de un cuapillo por 100 del cambio de nuestro 4 por 100 exterior en la Bolsa de París.

La contratación tampoco ha tenido gran importancia, a pesar de alguna mayor concurrencia a la rouaion oficial de Bolsa.

Los cambios sobre giros del extranjero van bajando en estos dias de un modo acentuado. El 4 por 100 interior al contado y en partida se ha cotizado con los cambios de 78 75 y 70.

Los billetes de Cuba, de 100'90 a 108 80. Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario de España, a 98'90.

Contizase las acciones del Banco de España a 418, pero queda ofrecido papel a 412'50. Las de tabacos a 108 por 100.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 78'70 papel; fin de mes en firme, 78'80 papel.

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'62 y 78 56.—3 por 100 francés, 96'42 y 96 80.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'25.

Cotizacion de Barcelona. Barcelona 9 (4:20 t.).—Interior, 78'96.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 81'52.—Id. próximo, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 1886, 108'37.—Nortes, 83'25.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 64'90.—Id. próximo, 00'00.—Francias, 55'70.—Id. próximo, 00'00.—Orenses, 20'90.—Id. próximo, 00'00.—Almanas, 127'50.—Id. próximo, 00'00.—Conocido París, fin Agosto, 78'50.—Mumbert.

Los cambios sobre giros del extranjero van bajando en estos dias de un modo acentuado.

El 4 por 100 interior al contado y en partida se ha cotizado con los cambios de 78 75 y 70.

Los billetes de Cuba, de 100'90 a 108 80. Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario de España, a 98'90.

Contizase las acciones del Banco de España a 418, pero queda ofrecido papel a 412'50. Las de tabacos a 108 por 100.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 78'70 papel; fin de mes en firme, 78'80 papel.

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'62 y 78 56.—3 por 100 francés, 96'42 y 96 80.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'25.

Cotizacion de Barcelona. Barcelona 9 (4:20 t.).—Interior, 78'96.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 81'52.—Id. próximo, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 1886, 108'37.—Nortes, 83'25.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 64'90.—Id. próximo, 00'00.—Francias, 55'70.—Id. próximo, 00'00.—Orenses, 20'90.—Id. próximo, 00'00.—Almanas, 127'50.—Id. próximo, 00'00.—Conocido París, fin Agosto, 78'50.—Mumbert.

El Banco general de Madrid abre cuentas corrientes sin comision, con la bonificacion anual de 2 por 100 en los depósitos.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 19° sobre 0. A las doce de la misma, 26° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23° sobre 0. La máxima fué de 32° sobre 0. La mínima, de 13° sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros. Variable.

Banco Hispano Colonial. ANUNCIO. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886.

Venciendo el 1° de Octubre próximo el cupón núm. 17 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día, de nueve a once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los intereses los cupones acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring, Brothers y Compañía.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se le facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias donde haya designada representacion de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 12 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobacion, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentacion que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los dias desde el 1° al 19 de Octubre, y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1890.—El secretario general, Aristides de Artigano.

CULTOS. Santo de mañana.—San Nicolás de Tolentino. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, donde continúa la novena de Nuestra Señora: por la mañana, habrá misa mayor y por la tarde, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Moya.

En la iglesia de Jesús continúa la novena de Su Titular: por la mañana, habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Ballesteros, y por la tarde, ejercicios en los que será orador el Sr. Balda.

En San Luis sigue la novena a Nuestra Señora de las Batallas, y predicará el Sr. Ballesteros. En San Sebastian terminan los cultos a Nuestra Señora de la Misericordia, predicando en la misa mayor el Sr. Balda.

La Santa Escuela de María, establecido, en la iglesia del Caballero de Gracia, celebró un ejercicio a las cuatro de la tarde, predicando D. Enrique A. Mares.

En el Oratorio de San Ginés habrá ejercicios piadosos, predicando el señor Vigier. En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena del Santo, predicando el Sr. Amat.

En Santa Catalina habrá misa mayor y por la tarde ejercicios piadosos en los que predicará el señor rector.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud manifiesto por mañana y noche. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Segurario en San Ginés ó la de la Vida en Santiago.

Espectáculos para MAÑANA. Melava.—A las 8 1/2.—La segunda triple.—A las 9 1/2.—La obra.—A las 10 1/2.—Las doce y media y sereno.—A las 11 1/2.—Los ornatunates.

Martín.—A las 8 1/2.—Lucifer.—A las 9 1/2.—La Restauracion.—A las 10 1/2.—La colegiala.—A las 11 1/2.—Oro, plata, cobre y nada.

Felipe Beneficio de D. M. Rodríguez.—A las 8.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 9.—La baraja francesa.—A las 10.—Pan de flor.—A las 11.—El chaleco blanco.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio. Maravillas.—A las 8 1/2.—Con permiso del marido.—A las 9 1/2.—Un grito de Madrid.—A las 10 1/2.—Hace falta un cubata.—A las 11 1/2.—Un prestito. Hecema.—A las 8 1/2.—Pintar como querer.—Balle.—A las 9 1/2.—Mi misma cara.—Balle.—A las 10 1/2.—Chateau Margaux.—Balle.—A las 11 1/2.—Este cuarto no se alquila.—Balle.

Gran Circo de Colón.—A las 9.—Gran funcion de moda.—Programa especial y variado tomando parte todos los artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntimos. Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Beneficio de las preciosas sevillanas hermanas Moreno, las cua es tomarán parte en la primera y segunda seccion del programa. Mentada rusa y café.—Todos los dias. Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Ferragud. San Gregorio, 4.

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, espermatorrea y estreñecidos, orines turbios, incontinencia de orina ó gota militar, las **Ferlas Depurativas Walker** son las únicas que obtienen la aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por su rapidez como por su eficacia. — Venta en Madrid, Preciados, 32. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid. — El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabezas de partido.

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER



Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por de órden es que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en laringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el **PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona. — Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

Sin Copoiba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas por el **CUBEBA LECHAUX**. Con este precioso medicamento se consiguen en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, la curación segura y radical de todas las afecciones crónicas e intermitentes. Lechaux, P.º 4, r.ª Catalina 14, Bordeaux. Madrid: Melchor García; por mayor: Moreno Miquel; Barret y Miquel Carles; Ullzurrun; Barcelona: Vicente Ferrer y C.ª; Alamer y Uriach; Satorrada Ferrer y C.ª; Drogueria; S.ª; Añina; Fortuny Hermanos; Bilbao: Pinedo; Vicedo de Sotomayor; Aranda; Drogueria; Málaga: Utrera; Garvini y Gual; Juan Matos; Ayala de Mendoza; Granada: J. Rubio Paruz; Santos Perez y C.ª; Málaga: Utrera; Aguilar; Cádiz: San-Sebastian; Fuda de Torner; Santander: Isasi; Bernardo Soto; Sevilla: Palazuelos y Huidobro; U. Sison; Valencia: Andrés y Fabra; Euzkuzen; Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho; Zaragoza: Rios y Ramon Jordan.

MAULEON

especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Calle del Principe, 22, 1.º. Horas de consulta: de 1 á 4.

COLOCANDO sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Otra así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Univer; Barcelona, Sres. B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR. Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico La Guirnalda, calle de Fuencarral, núm. 58, segundo derecho.—Madrid. En prensa dos tomos: El trovador del Turia y En terceras nupcias.

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administración ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. (C. BAILLY-BAILLIERE) con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera; reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º de más de 8.000 páginas. Precio, 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero. Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evite pérdida de tiempo.—Esos para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios. Se hallará de venta en la librería editorial de D. O. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y desulfurado. El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica el agua, aumenta el apetito, reestablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en las principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo franco sirve para preparar diez litros de la más saludable de las bebidas. El Goudron Guyot **AUTÉNTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma *Guyot* escrita con tres colores: Venta en menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: La casa L. FRERE et C.ª TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 10, de Cádiz, haciendo antes a escala de Barcelona el 6 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.
El 21, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádis, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30 para Oádis y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **VERACRUZ** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana
Una viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.
El vapor **REINA MERCEDES**, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Karachi y Buzhro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádis, Gijón, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, á partir del 10 de Enero de 1890.
El vapor **SANTO DOMINGO**, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádis de donde saldrán cada mes.
El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá de Oádis el 1.º del corriente.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Menrovia.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádis.
LÍNEA DE MARRUECOS
Una viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádis, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marragan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Naffi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGER**, saldrá de Oádis todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores surten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR JAIME BACHE
PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID
ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.
HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

INDUSTRIA IMPORTANTE

A LAS PERSONAS LABORIOSAS
Con un capital de 600 á 700 ptas., manejadas por el propio interesado, y con solo tres días de trabajo en cada semana, se consigue fácilmente de 1 á 6 pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que les pida por carta, dirigida á D. Manuel Lopez, Plaza de Pilar, 3, Ciudad-Real.

ULTIMA PUBLICACION

DE EL COSMOS EDITORIAL
LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI
Esta obra, que forma los volúmenes 124, 45 y 46 de la esogida biblioteca de novela, se vende en la casa editorial, cuando la citada empresa, se halla de venta en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7.50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

ANUNCIANTES LOS TIROLESES

LA EMPRESA ANUNCIADORA se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.
Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
Barrio-Nuevo, 7 y 9, Madrid

Sbre. 9) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 77)
RUPERT GODWIN
amo una de sus más respetuosas reverencias. Ofrecióle la butaca que acababa de dejar, y el banquero se sentó al lado de la cama.
—¿El enfermo sigue delirando siempre?— preguntó con cierta ansiedad.
—¡Oh, sí, señor! Sigue siempre muy mal, aunque ahora está algo más tranquilo.
Su agitación y sus divagaciones fueron verdaderamente terribles hace unas horas; pero al fin se ha calmado un poco el pobre joven, y hace una hora que está en el estado que Vd. vé, rodando su ardiente cabeza sobre la almohada y hablándose á sí mismo.
—¿Qué dice en su delirio?
—El rostro de Godwin al formular esta pregunta estaba tan impasible como si estuviera esculpido en granito.
—Siempre lo mismo, señor—replicó el ama de llaves;—siempre la misma cosa. Habla de un asesinato y de manchas de sangre sobre el suelo de las cuevas del ala Norte.
—¿Acaso los criados le han contado alguna necia historia de aparecidos?
—¡Oh, no, señor; eso es imposible, porque no hay historia alguna de asesinato que vaya unida á las cuevas del ala Norte! Se dice que esa parte del castillo está habitada por fantasmas y duendes; pero la conseja solo habla de una hermosa dama muerta de pena á consecuencia de la muerte de su prometido á quien mataron en la guerra civil.
Dícese que se pasea por los corredores del ala Norte al terminar cada año, cuando sueñan las doce de la noche.
—¡Bah!—murmuró el banquero.—No hay

para qué tomar en cuenta las fantasías que se apoderan de un hombre presa del delirio. Yo supongo que ese joven habrá leído alguna novela, y que esa historia se habrá mezclado al conocimiento que tiene de las tradiciones de esta casa. Mañana tendrá otra pesadilla cualquiera, estoy seguro. Déjele Vd. por ahora, mistress Backson, y Vd. lo mismo, Morrison. He oido sonar la campana para el té de los criados. Yo le cuidaré entre tanto.
—Es Vd. muy bueno, señor; pero me temo mucho no se fatigue Vd. de tanto oír una misma cosa.
Lionel volvió la cabeza, y miró al banquero frente á frente.
Sus ojos, inyectados en sangre, y su dilatada pupila, dieron á su mirada cierta cosa terrible.
—¡Rupert Godwin!...—exclamó en voz muy baja, pero clara.—Rupert Godwin, el asesino de...
Detúvose un momento, y después de gemir angustiosamente, exclamó:
—¡Oh, es espantoso, horrible!... ¡No lo puedo creer!
—¿No es atroz esto, señor?—dijo el ama de llaves.—Así está hace una hora mezclando el nombre de Vd. con sus imaginaciones.
—Nada tiene de extraño eso—dijo el banquero friamente.—Los enfermos tienen en sus delirios originalísimas fantasías. No es la primera vez que oigo el delirio de una persona febril.
—Ni yo tampoco—replicó mistress Beckson.—Mi primo Caleb sufrió un ataque de fiebre cerebral el año pasado, la noche aquella en que llegó al castillo un caballero extranjero, el mismo día que Danielson estuvo aquí en Wilmington con Vd. Caleb estaba exactamente lo mismo que este joven, y lo más

extraño del caso es que decía, poco más ó menos, las mismas cosas.
Habla de un asesinato y de un muerto precipitado allá abajo, desde lo alto de una escalera, á las cuevas del ala Norte.
Otra vez, como media hora antes cuando estaba hablando con su hija, se impresionó el banquero tan vivamente, que estuvo á punto de hacerle traición; de nuevo aquella naturaleza de hierro sufrió un terrible sacudimiento.
Las gotas de sudor se helaron al pasar por su frente lívida, y sus vigorosos miembros fueron agitados por un temblor súbito.
—¿Caleb ha dicho eso?—murmuro.—¿Caleb Wilfred?
—Sí, señor; decía siempre la misma cosa, y sus palabras eran exactamente las mismas que pronuncia este joven, según mis propios recuerdos.
—¿Dónde está?—exclamó Godwin.—Hable Vd., mistres Beckson. ¿Dónde está?
Levantóse como si hubiera querido ir á encontrar enseguida al viejo jardinero; pero un instante después volvió en sí y se sentó tranquilamente al lado del enfermo.
—¡Bah!—exclamó friamente.—Comenzaba realmente á creer que había algún sentido en esas locas divagaciones, y que algún hecho sangriento se había cometido en mi casa. Todo esto es absurdo. Esos dos hombres han escuchado probablemente la misma historia, alguna antigua tradición del pasado, sin duda alguna. Puede Vd. marcharse, mistres Beckson. Yo permaneceré aquí una media hora mientras toma Vd. el té.
El criado Tomás había salido ya; mistres Beckson hizo su reverencia y se retiró; pero en su honrada fisonomía se reflejaba una gran admiración.

Estaba sorprendida y confusa por las extraordinarias maneras del banquero.
Durante algún tiempo después de la partida del ama de llaves, Godwin permaneció inmóvil sobre su asiento, observando el pálido rostro del enfermo y escuchando las palabras que pronunciaba en voz baja y con sin igual monotonía.
—Rupert Godwin... el asesino... las manchas de sangre sobre los peldaños... el charco de sangre en la cueva... ¡traidor!... ¡asesino!
Siempre las mismas palabras y las mismas frases incompletas.
Los ojos del joven, inyectados de sangre, vagaban por todas partes sin detenerse en ninguna, pero con una marcada expresión de horror.
Por fin el banquero se levantó de la butaca, donde parecía retenido por una poderosa fascinación.
El traje de Lionel estaba sobre una silla, cerca de la cama, y encima de un tocadorillo se encontraban un pañuelo, un llavero con varias llavecillas, algunas cartas y varios papeles.
El banquero se dirigió al tocador y examinó los diferentes objetos que estaban sobre la piedra.
Su mano tropezó con un objeto duro, que estaba medio cubierto por el pañuelo.
Separó éste, y se encontró con un medallón suspendido de una cadena de pelo negro y sedoso.
Abrió el medallón, y un rostro franco y moreno le miró con sonrisa leal y confiada.
Era el rostro del bravo y generoso capitán de la marina mercante.
Era el rostro del hombre á quien Godwin había asesinado tan alevosamente en lo alto de la escalera que conducía á la cueva.

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

PERRET